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Игор Пе ри шић

НЕ КРО ПО ЉЕ КАО ПО ЉЕ СТВА РА ЛАЧ КЕ  
ИСТО РИ ЈЕ ПРЕ ДРА ГА ПА ЛА ВЕ СТРЕ

Ап стракт: Текст се са сто ји из два де ла. У пр вом се раз
ма тра из ве сни стил ски књи жев но и сто ри о граф ски ис ко рак 
ко ји је Пре драг Па ла ве стра на чи нио збир ком би о граф ских 
есе ја Не кро по ље, ко ји се ипак ис по ста вља не су ви ше ра ди кал
ним има ју ћи на уму ње го ве ка пи тал не син те тич ке сту ди је 
ис пи са не је зи ком ко ји та ко ђе по не кад има књи жев но у мет
нич ке осо бе но сти. Ис ко рак Не кро по ља је сте у то ме што се 
есеј по ме ра ка при чи у ко јој се мо же пра ти ти ри там при по
ве да ња, из дво ји ти књи жев ни за плет и уо чи ти си жеј но струк
ту ри са ње по на че ли ма ства ра ња умет нич ке про зе. Та ко ђе, 
књи гу ка рак те ри ше кон тра сти ра ње сли ка смр ти са ко мич ким 
и кат кад ерот ским мо ду си ма при по ве да ња. Дру ги део тек ста 
кон цен три ше се на глав ну те му Не кро по ља: ско ро ро ма неск
ну сли ку иде о ло шких пре ви ра ња у вре ме ну ју го сло вен ског 
со ци ја ли зма. Ства ра ју ћи на дах ну ту исто ри ју то та ли та ри зма 
и пор тре те пи са ца и ин те лек ту а ла ца жи го са них ду хом епо хе, 
Па ла ве стра не при ме њу је иста естет скоетич ка на че ла у де
ло ви ма спи са ко ји се при бли жа ва ју ау то би о гра фи ји. За па жа
ња о иде о ло ги ји при по ве дач ке ин стан це по слу жи ће ка ко 
пре ци зном жан ров ском си ту и ра њу тек ста Не кро по ља, та ко 
и ње го вом по ре ђе њу са дру гим (ау то)би о граф ским мо ду си ма 
ка зи ва ња ко ји су од луч ни је за ко ра чи ли у по ље умет нич ког 
из ра за.

Кључ не ре чи: књи жев на исто ри ја, ства ра лач ка кри ти ка, 
есеј, би о граф ски есеј, ау то би о гра фи ја, иде о ло ги ја, Не кро по ље, 
Пре драг Па ла ве стра
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Пр во из да ње Не кро по ља Пре дра га Па ла ве стре об ја вље
но је 2003. го ди не и са др жа ло је де сет би о граф ских есе ја: о 
Бран ку Ла за ре ви ћу, Ди ми три ју Ми три но ви ћу, Иви Ан дри
ћу, Ми ло шу Цр њан ском, Де сан ки Мак си мо вић, Вла ди ми ру 
Де ди је ру, Че до ми ру Мин де ро ви ћу, Ко сти Ти мо ти је ви ћу, 
Сло бо да ну Се ле ни ћу и Бо ри сла ву Пе ки ћу. Дру го из да ње из 
2004. го ди не до пу ње но је есе јем о Изе ту Са рај ли ћу. У тре ћем 
из да њу из 2011. го ди не, ко је је иден тич но че твр том из 2012. 
го ди не, на ла зи се че тр на ест есе ја: по ред је да на ест го ре по ме
ну тих, ту су још тек сто ви о Ју ри ју Лот ма ну, ујед но о Хер ма
ну Ке сте ну и Ери ху Ко шу, и на кра ју о Ба нум би ру Вон га ру.

Ка ко је пр ви том Не кро по ља ра стао, по ја ви ла се по тре
ба и за дру гим то мом, ко ји је об ја вљен 2013. го ди не са је да
на ест есе ја чи је су те ме: Ми ро слав Кр ле жа; Ми ло ван Ђи лас; 
Ми хај ло Ми хај лов; Од бор за од бра ну сло бо де ми сли и из
ра жа ва ња; сту ди ја По сле рат на срп ска књи жев ност 1945–
1970; Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз; Вас ко По па; Ми ло рад 
Па вић; Иван В. Ла лић и Јо ван Хри стић; Жа ни Лебл и Алек
сан дар Ти шма; Да ни ло Киш; Ме ша Се ли мо вић и Иво Ан
дрић.

За раз ли ку од пр вог то ма, о ко јем ће пре вас ход но би ти 
го во ра као о по љу из ве сног књи жев но и сто ри о граф ског ис
ко ра ка Пре дра га Па ла ве стре, у дру гом то му на ла зе се „кла
сич ни ји” књи жев но и сто риј ски при ло зи и по ле мич ки спи си. 
У ње му се, фор си ра њем ши ре ња Не кро по ља на два то ма, 
уне ко ли ко гу би кре а тив ни дах ства ра лач ке исто ри је. Тек
сто ви дру гог то ма углав ном не ма ју ми лост умет нич коесе
ји стич ког уоб ли че ња (уз из у зе так сјај ног есе ја о Вас ку По пи, 
на пи са ног у нај бо љој тра ди ци ји пр вог то ма), док се ства ра
лач ка исто ри ја или исто ри ја с лич ним пе ча том пре ме ће у 
та ко ђе лич ну исто ри ју али од оне вр сте ко ја се кон цен три ше 
на упу ћи ва не на уч не при мед бе, уз пре штам па ва ње по ле
мич ког ма те ри ја ла и ком пи ла ци ју ра ни јих ма њих за пи
са, пре све га оних ко ји се ти чу кон тро вер зи на ста лих по сле 
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об ја вљи ва ња Исто ри је по сле рат не срп ске књи жев но сти 
1945–1970.1

У од но су на ка пи тал не књи жев но и сто риј ске син те зе 
Пре дра га Па ла ве стре, по пут делâ Књи жев ност Мла де Бо сне 
(1965), По сле рат на срп ска књи жев ност 1945–1970 (1972), Исто
ри ја срп ске књи жев но сти: Злат но до ба 1892–1918 (1986)2 или 
Исто ри је срп ске књи жев не кри ти ке 1768–2007 (2008),3 на чин 
књи жев но и сто риј ског при по ве да ња у Не кро по љу је сте до не кле 

1 Појава ове књиге, сведочи Николај Тимченко, претворена је у случај 
који је добио размере скандала, и то највише из следећег разлога: „Аутор је у 
штампи, а то значи и у врховима партије, осуђен само због тога што је Мешу 
Се лимовића сврстао у српску књижевност (није му променио националност!) 
а овај наш велики писац се и сам одлучно изјаснио да припада српској књижев
ности (нешто раније, он је, у знак протеста, прешао из Сарајева у Београд).” – 
Ни колај Тимченко. „Наша књига о мрачним временима”. Наше стварање. Год. L 
бр. 4. 2003, 209.

2 Радован Вучковић истиче важност координације рада критичара, 
теоретичара и историчара на оваквим синтетичким подухватима, налазећи да 
су Предрага Палавестру при таквим пословима красиле следеће методолошке 
особености: „смисао за асимилацију обимне грађе, синтетичко повезивање 
по јединачних и општих појава, компаративистичке паралеле, спољашње и уну
трашње објашњавање књижевних структура”. Поред тога, Палавестра исрцпно 
приказује и културни контекст, односно међузависност текста и контекста. – 
Радован Вучковић. „Предраг Палавестра као књижевни историчар”. Из књижев
но сти: поетика – критика – историја: зборник радова у част академика Пре
драга Палавестре. Уре дио Ми о драг Ма тиц ки. Ин сти тут за књи жев ност и умет
ност: Бе о град 1997, 37. 

Миодраг Матицки такође наглашава значај предочавања и анализе кон
текста књижевног дела код Предрага Палавестре, повезујући такве методолошке 
особености са теоријским постулатима новог историзма, при чему се подра
зумева и извесни субјективизам у рашчитавању односа идеологије времена и 
књи жевног дела. – Миодраг Матицки. „Узор на књи га ‘но вог исто ри зма’”. Ле то
пис Матице српске. Год. CLXXXI бр. 476. 2005, 241.

3 У уводу Историје српске књижевне критике, Па ла ве стра са ве ли ким 
ува жа ва њем на во ди ста во ве Љу бо ми ра Не ди ћа, по ко ји ма је књи жев на кри ти
ка ства ра лач ка гра на књи жев но сти од но сно умет ност, и Бран ка Ла за ре ви ћа о 
то ме да не ма раз ли ке из ме ђу ства ра лач ких им пул са умет ни ка и кри ти ча ра. – 
Игор Пе ри шић, „Исто ри ја и аманд ма ни”. Књижевна историја. Год. XLI бр. 
137–138. 2009, 195. (Ина че, у не ком оп шир ни јем ме та кри тич ком ге сту, мо гло би 
се раз ма тра ти ко ли ко је ау тор овог тек ста, у раз ма ку од не што ви ше од де це ни
је, пре шао пут од то га да упра во оно што је у Па ла ве стри ном кри тич ком пи сму 
не ка да де ли мич но не га тив но вред но вао, са да ис ти че као по зи тив но, што је знак 
ко ли ко књи жев но на уч ног са зре ва ња и из ме на вла сти тих ме то до ло шких прет
по став ки, то ли ко и про ме ње не иде о ло шке пер спек ти ве при по гле ду на це ло
куп но де ло Пре дра га Па ла ве стре.)
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из ме њен, али не пред ста вља од већ ра ди кал ну раз ли ку у одно
су на оста так опу са ка ко би се на осно ву жан ров ске озна ке 
„есеј” да ло по ми сли ти. Жан ров ско по ме ра ње ни је зна чи ло и 
ве ли ку стил ску про ме ну, јер су и Па ла ве стри не обим не син
те тич ке сту ди је ис пи са не је зи ком ко ји ни је на уч но „сув” у 
сми слу пу ког по сред ни ка чи ње ни ца, од но сно, с дру ге стра не, 
ни је ни „ман да рин ски” (што је био ње гов оми ље ни при дев, 
пре у зет од Сло бо да на Јо ва но ви ћа, ко ји је ко ри стио као озна
ку сти ла не ра зу мљи вих или за ку ча стих пи са ца и ми сли ла ца). 

Да је Пре драг Па ла ве стра од мла дих књи жев но и сто рио
граф ских но гу ко ри стио књи жев ноумет нич ки је зик све до чи 
и Бо шко Но ва ко вић, пи шу ћи о По сле рат ној срп ској књи жев
но сти 1945–1970:

Јед на од вр ли на Па ла ве стри не књи ге је, не сум њи во, 
про ши ре ње пој ма књи жев ног де ла и ње го во пре но ше ње 
са „чи сте књи жев но сти” на не ке на уч не обла сти и не ке 
пу бли ци стич ке об ли ке. Оту да, те о риј ске и књи жев но
исто риј ске гра ни це су шта стве не при ро де књи жев ног тек
ста не за у ста вља ју се код тра ди ци о нал них фор ми бе ле
три сти ке, већ се раз ми чу за ши ре ка те го ри је књи жев но 
пи са ног де ла.4 

На истом тра гу, Ра до ван Вуч ко вић на во ди да Па ла ве
стрин је зик је сте пој мо ван, али је с дру ге стра не – што ће би ти 
пре те жна ка рак те ри сти ка Не кро по ља, на ро чи то пр вог то ма 
– „у сво јој по лет но сти и ре то рич но сти ме та фо ри чан на је дан 
ра фи ни ра но ин те лек ту а лан на чин”.5 По ме ра ње у на чи ну Па
ла ве стри ног књи жев но и сто риј ског при по ве да ња у Не кро по љу 
пре све га би се да кле мо гло де тек то ва ти, не ис кљу чи во у је
зи ку, не го опет у жан ру, али са да у жан ру есе ја ко ји тен ди ра 
ка при чи, ка ко то чи ни Бог дан А. По по вић пи шу ћи но вин ски 
при каз пр вог из да ња Па ла ве стри не књи ге:

4 Бошко Новаковић. Вихорно раздобље. Но ви Сад: Ма ти ца срп ска 1985, 
364.

5 Радован Вучковић. „Предраг Палавестра као књижевни историчар”, 44.
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Ва ља, при том, на гла си ти да је сло бод на, есе ји стич ка фор
ма ових тек сто ва омо гу ћи ла да њи хо ве жан ров ске, би о граф
ске од ред бе не бу ду ису ви ше оба ве зу ју ће. А то ће ре ћи: и кад 
нам се учи ни да је по сре ди тек исе чак из жи во та и ра да лич
но сти о ко јој је реч, го то во нео сет но, гра на ње на ра тив ног то ка, 
умно жа ва ње те ма, лич но сти и до га ђа ја, про ши ри кон текст. 
Ми ље у ко ме се при ча од ви ја, до би је на сло же но сти, жи вот
ни и ства ра лач ки про фил ју на ка се упот пу њу је.6

Ак це нат на есе ји стич ком гра на њу исто риј ске при че не 
ума њу је, у ле пој по врат ној спре зи, за сно ва ност те исте при че 
на чи ње ни ца ма. Не кро по ље са др жи мно штво ко ри сних књи
жев но и сто риј ских по да та ка, али и по вест нео бја вље не књи
жев но сти, јер се го во ри о не ким ру ко пи си ма ко ји из ра зно
ра зних раз ло га – пре све га оних иде о ло шких – ни су мо гли 
би ти пу бли ко ва ни. Пре драг Па ла ве стра сво је Не кро по ље 
углав ном за сни ва на све до чан стви ма из пр ве ру ке, то јест на 
догађaјима ко ји ма је при су ство вао као не по сред ни све док 
или на те ма ма ко је су га се и те ка ко лич но до ти ца ле.7 При 
то ме, он ни ма ло не ми сти фи ку је соп стве ну по зи ци ју, не ма 
оног за не ке ма ње ва жне ак те ре књи жев не исто ри је ка рак те
ри стич ног ис ти ца ња вла сти те уло ге у до га ђа ји ма ко је при
по ве да (што ће се по не што из ме ни ти у дру гом то му). Иа ко 
је сте био у бли ским од но си ма са не ким ју на ци ма Не кро по ља, 
Па ла ве стра то по себ но не ис ти че, али увек от кри ва ка да то 
ни је био слу чај. При ме ра ра ди, го во ри да са Де сан ком Мак
си мо вић ни је био при ја тељ: „Са мном је би ла на љу ба зном 
од сто ја њу, као са пут ни ком у истом во зу, ко ји ће иза ћи на 

6 Богдан А. Поповић. „Савременици и сапутници”. НИН. Год. LI II бр. 
2739. 2003, 44.

7 Милета Аћимовић Ивков наводи које су тематске преокупације Пала
ве стрине књиге: пораз грађанске интелигенције после Другог светског рата; 
на стојање да се превазиђе скученост маловарошког (паланачког) живота; ства
ралачка мимикрија у времену идеолошких притисака; судбина емиграције; 
ре торзија нове партизанске власти према противницима; опадање партизанског 
морала; судбина грађанске интелигенције и њен развојни пут од скојеваца до 
гра ђанских либерала. – Милета Аћимовић Ивков, „О времену невремена”. По
ве ља. Год. XXXI II бр. 3. 2003, 135–136.
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ус пут ној ста ни ци”.8 Ова чи ње ни ца да ка ко ни је од пре суд не 
ва жно сти за став о пе сни ки њи, већ за по ште но раз от кри ва
ње фо ка ли за тор ских пер спек ти ва с ко јих се при по ве да у сва
ком есе ју по на о соб.

Есе ји из Не кро по ља, у за Па ла ве стру ну жном са гла сју 
књи жев ног исто ри ча ра и књи жев ног кри ти ча ра, са др же и 
кри тич ке су до ве о по је ди ним пи сци ма. Кри тич ки па са жи 
сво јом све о бу хват но шћу не са мо да пред ста вља ју до ра ђе не 
су до ве ко ји се без из ме на мо гу пре не ти – и Па ла ве стра је то 
чи нио – у исто ри је књи жев но сти и исто ри је књи жев не кри
ти ке, не го ком по зи ци о но озна ча ва ју и из ве сне „драм ске па
у зе” у ко ји ма се ри там при по ве да ња ускла ђу је са по вре ме но 
оп шир ном и по не кад дра ма тич ном (ау то)би о граф ском на ра
ци јом.

Ка да је по тре бан по вра так жи во пи сни јем при по ве да њу, 
оми ље но Па ла ве стри но стил ско сред ство је су ду хо ви ти и 
очу ђе но тач ни при де ви. Пи сац Не кро по ља на стил ском пла ну 
ужи ва у сми шља њу при дев ског до дат ка ко ји ће фак то гра фију 
бла го или од луч но по ме ри ти ка ко мич кој тра си пер цеп ци је. 
У те свр хе, је дан ин тер вју Ди ми три ја Ми три но ви ћа до био је 
при дев ску ка рак те ри сти ку „ора кул ски”9, док чи та ва им пре
си о ни стич ка кри ти ка има, пре ма ау то ро вој са же тој ди јаг но зи, 
„пра ска ву”10 ре то ри ку. Ти ме и Па ла ве стрин ства ра лач ки стил 
узи ма оно нај бо ље из тра ди ци је им пре си о ни стич ке кри ти ке. 

Па ла ве стри на по ре ђе ња у Не кро по љу та ко ђе су зна чај но 
из ра жај но сред ство. Ка да се ка же да је Бран ко Ла за ре вић 
пи сао „ти хо и по ште но, као да се ис по ве да”11 – на мах по сред
но по ста је ја сна скрај ну та по зи ци ја овог кри ти ча ра у по сле
рат ној зва нич ној срп ској/ју го сло вен ској кул ту ри. Дру га по
ре ђе ња опет има ју функ ци ју по врат ка ка књи жев но кри тич
кој ка рак те ри за ци ји. У бле ску ду хо ви те стил ске бра ву ре, у 

8 Предраг Палавестра. Некропоље: биографски есеји. За вод за уџ бе ни ке / 
До си је сту дио: Бе о град 2011, 91.

9 Исто, 16.
10 Исто, 21.
11 Исто, 23.
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тим ком па ра ци ја ма до но си се брит ко са се чен ма ли по е тич ки 
пор трет јед ног пи сца, као што је то слу чај у по ре ђе њу сти ла 
Ери ха Ко ша где се ко мич ки ме ша ју књи жев но кри тич ки и 
ад ми ни стра тив ни ми ме тич ки ре ги стар: „Ко шев из раз је био 
стег нут, ре че ни ца јед но бој на, су ва и са су ше на, без по ле та, 
ду ха, дра жи и при влач но сти, као да је пи са на оштро за ши
ље ном олов ком за шал те ром ‘упла те’ и ‘ис пла те’, у рад ном 
вре ме ну од 7. до 14. са ти.”12 

По је ди ни есе ји Не кро по ља на пи са ни су са из у зет ним 
сми слом за књи жев ни за плет. Есеј о Ди ми три ју Ми три но ви
ћу та ко по ста је при мер на гот ска при ча, у ко јој се ин си сти ра 
на чуд ним и нео бја шњи вим до жи вља ји ма, баш у скла ду са 
лич но шћу и де лом би о гра фи са ног. Уче ста ло по ја вљи ва ње 
ре чи „чуд но” пра ти ис тра жи ва ње по обо ди ма за ум ног све та 
па ра пси хо ло ги је, окулт них уче ња, езо те ри је, ес ха то ло шке 
ми сти ке и фи ло зоф ске ан тро по ло ги је. По ме ре на ин те лек ту
ал на ат мос фе ра кон кре ти зо ва на је у опи си ма кре ве та на точ
ки ће (у ко јем је Ми три но вић не кад спа вао, а по том и би о граф 
Па ла ве стра у свр хе на уч ног ис тра жи ва ња али и по ма ло пер
верз ног лич ног ужит ка) и ње го вих ноћ них шу мо ва, пуц ке
та ња, шкри па ња. Нео бич не ко ин ци ден ци је пра те и от кри ће 
ма ле љу бав не по ве сти из ме ђу Ми три но ви ћа и пе сни ки ње 
Ај рис Три, са про те за њем ми стич ких по ду дар но сти до ау то
би о гра фи је Чар ли ја Ча пли на.

У сми слу струк ту ри са ња Па ла ве стри них есе ја из Не кро
по ља де ли мич но по по е тич ким на че ли ма ка рак те ри стич ним 
за умет нич ку про зу при мет но је да се смрт, у скла ду са ода бра
ним на сло вом и кон цеп том, углав ном кон сти ту и ше као лич
ни и исто риј ски до га ђај ко ји пред ста вља жи жну тач ку при че. 
На си жеј ном ни воу, смрт не до ла зи увек на за вр шет ку, ка ко 
то обич но би ва у кла сич ној књи жев но и сто риј ској на ра ци ји. 
У есе ји ма о Ми ро сла ву Кр ле жи и Изе ту Са рај ли ћу смрт је 
си жеј но на по чет ку. Ка да пак смрт је сте на си жеј ном кра ју, 
као у слу ча ју есе ја о Че до ми ру Мин де ро ви ћу, опис смр ти 

12 Исто, 299.
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пор тре ти са ног и исто вре ме ни за вр ше так есе ја по сти жу сна
жне умет нич ке ефек те ко ји су бре ме ни ти ин те р тек сту ал ним 
на бо јем:

Сме штен у од го ва ра ју ћу ур ну, пе пео је узи дан у пр ву нишу 
на зи ду тек из гра ђе ног ко лум ба ри ју ма у Але ји за слу жних 
гра ђа на на бе о град ском Но вом гро бљу. На дан са хра не па дао 
је густ ја ну ар ски снег. Ка да је од ред вој ни ка ис па лио по ча сни 
пло тун, са др ве ћа су уз ле те ле по пла ше не вра не и од ле те ле у 
си во не бо. Не по кри ве не гла ве, на са хра ни је ви ђен Ко ча По
по вић, пе сни ков рат ни друг и ко ман дант њи хо ве за јед нич ке 
Пр ве про ле тер ске бри га де.13 

На кра ју есе ја о Че до ми ру Мин де ро ви ћу, Па ла ве стра 
успе ва да по стиг не ат мос фе ру сне гом по кри ве не ви ше слој не 
смр ти, ка рак те ри стич ну за Ан дри ће ву Про кле ту авли ју или 
при по вет ку „Мр тви” Џеј мса Џој са, где ме та фи зич ки са знај
ни при ра сти при род но ис ти чу из склад но ком по но ва не књи
жев не сли ке. У исто вре ме, по ја вљи ва њем Ко че По по ви ћа на 
са хра ни уво ди се на о ко хлад на по ен та а за пра во се у тој тач
ки ис при по ве да на би о гра фи ја дра ма тич но уве зу је у исто риј
скоиде о ло шки кон текст та ко да тај кон текст по ста је глав ни 
„осум њи че ни” за смрт, она ко ка ко је то ма е страл но чи нио 
Да ни ло Киш у за вр ше ци ма по је ди них при ча из Гроб ни це за 
Бо ри са Да ви до ви ча.

На сло ви би о граф ских есе ја, на ро чи то у пр вом то му, го
то во увек са др же ре чи „гроб” и „гро бље” или њи хо ве си но
ни ме од но сно ме то ни ми је. То су: гроб (два пу та), гроб ни ца, 
гро бље (два пу та), хум ка, сте ћак, ло ма ча, ур на. У дру гом се 
то му пак са мо два пу та у на сло ву по ја вљу је реч „гроб” (у есе
ји ма о Кр ле жи и Ми хи зу), без не ких кре а тив ни јих ва ри ја ци
ја, што го во ри по не што о ком по зи ци о ној не до ра ђе но сти овог 
де ла Не кро по ља. Пре ко ме ста и ка кво ће гро ба, као ко нач не 
књи жев но и сто риј ске чи ње ни це, уна зад се ба ца све тло на 
жи вот пред ме та би о граф ског при по ве да ња, па сли ка смр ти 

13 Исто, 148.
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по ста је по не кад сли ка це лог ка рак те ра. Нај у пе ча тљи ви је је 
то у при по вед ној ски ци по след њих да на Ми ло ша Цр њан ског. 
Умро је код ле ка ра Ми ха и ла Бог да но ви ћа, ко јем је је ди но 
ве ро вао, у бол ни ци „Дра ги ша Ми шо вић”: „не же ле ћи ни да 
отво ри очи ко је је не ко ли ко да на др жао за тво ре ним и чвр сто 
сти сну тим”.14 У овој ком пре со ва ној сли ци, пу тем бли ске смр ти, 
па ра док сал но ве о ма жи во ви ди мо ону чу ве ну пр зни цу, не по
ћуд ног и кат кад де ти ња стог кла си ка срп ске књи жев но сти.

У рав но те жи са на слов ним сли ка ма смр ти, то ком це лог 
Не кро по ља при сут ни су Па ла ве стри при ро ђе ни ко мич ки мо
ду си из ра жа ва ња и слух за пла си ра ње упе ча тљи вих анег дот
ских ви ње та. Та ко са зна је мо да је Цр њан ски из бе га вао да иде 
на јав не руч ко ве јер је имао не ла го ду због ло ших зуб них про
те за.15 Или у још јед ном од мно го број них при ме ра: ка да би 
Бо ри сла ву и Љи ља ни Пе кић у по се ту из Фран цу ске до ла зио 
Да ни ло Киш „на бав ка ду ва на и ви ски ја би се удво стру чи ла”.16 
Ова кве књи жев но и сто риј ске чи ње ни це сва ка ко ни су од ма
лог зна ча ја за од ре ђе не ме то до ло шке ви до ве књи жев не исто
ри о гра фи је, нај пре за оне ко је на ста ју у тра ди ци ји но вог исто
ри зма, али мо гу би ти, с дру ге стра не, и кре а тив но по ла зи ште 
не кон вен ци о нал не књи жев не хер ме не у ти ке.

Осим ко мич ким па са жи ма, Пре драг Па ла ве стра сво је 
Не кро по ље од ми че од пер пе ту и ра ња та на то ло шких те ма и 
уво ђе њем Еро са, што та ко ђе спа да у до мен анег дот ског и ства
ра лач ког ожи вља ва ња књи жев но и сто ри о граф ског из ра за. 
Оче ки ва но је би ло, с об зи ром на кул ту ро ло шки већ до бро 
по зна то оп ште уве ре ње, да нам Па ла ве стра у еро то граф ском 
сми слу још јед ном по све до чи ка ко је Цр њан ски „сваг да имао 
до бро око за ле пе же не и жи ву ма шту за њи хо ве стра сти”.17 
Ма ње је по зна то, ме ђу тим, да је Бран ко Ла за ре вић, у не кој 
вр сти по сле рат ног из гнан ства, про во дио вре ме, по ред оста

14 Исто, 89.
15 Исто, 88. 
16 Исто, 213.
17 Исто, 83.
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лог, сун ча ју ћи се у Хер цег Но вом и „гле да ју ћи ра до сно ле пе 
де вој ке”.18

У на цр ту за по тен ци јал ну ерот ску исто ри ју срп ске књи
жев но сти ко ри сне би би ле ин фор ма ци је да, при ме ра ра ди, 
Ди ми три је Ми три но вић ни је био рав но ду шан ни пре ма ту ђим 
же на ма: са Езром Па ун дом био је на „ти”, ди ве ћи се „ње го вој 
мла дој же ни за ко ју је твр дио да је гра ђе на као тре шње во 
ста бло”.19 Исти тај Ми три но вић у мла до сти се кре тао у мин
хен ским умет нич ким кру го ви ма и био за у зет „упо ред ном 
ро ман сом са две ма бо га тим Срп ки ња ма, мај ком и кћер ком, 
ко ји ма се исто вре ме но, и под јед на ко успе шно, удва рао”.20 
Ма да при вид но хо ће да бу де угла ђен у из но ше њу шка кљи вих 
де та ља, ау тор нам про ту ра и шар мант нота бло ид ну ин фор
ма ци ју о ре зул та ти ма Ми три но ви ће вих удва ра ња што на 
је дан вра го ласт на чин до при но си ка ко за ни мљи во сти књи
жев но и сто риј ског шти ва, та ко и ба ца њу но вог све тла на ка
рак тер са мог Пре дра га Па ла ве стре. Ме ђу тим, ова кво јар ко 
осве тље ње уве ли ко ће би ти при гу ше но у дру гом то му Не кро
по ља, где се Па ла ве стра пред ста вља као ма ње ства ра лач ки 
књи жев ни исто ри чар.

2.

Нај ва жни ја те ма Па ла ве стри них би о граф ских есе ја је сте 
при по вест о иде о ло ги ји јед ног вре ме на. Не кро по ље је на писа
но ско ро као ро ман о со ци ја ли стич ком до бу, кон ци по ван по 
ли ко ви ма пи са ца и кри ти ча ра ко ји се по вре ме но по ја вљу ју 
и ван соп стве них есе ја/по гла вља.21 У це ли ни, по ре чи ма Бог
да на А. По по ви ћа, тек сто ви обра зу ју „мо за ич ку сли ку у ко

18 Исто, 10.
19 Исто, 26.
20 Исто, 15.
21 У једном од првих приказа Некропоља, Љу бо мир Си мо вић та ко ђе твр

ди да се то ком чи та ња дела научно засновани прилози за биографије појединих 
писаца преображавају у драматичан роман. – Љубомир Симовић. „Из прве руке”. 
Књижевни магазин. Год. III бр. 24. 2003, 34–37.
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ји ма се пре ла ма ју етич ка и мо рал на пи та ња два де се тог ве ка” 
и по ста ју „сво је вр сна сту ди ја о мо рал ној кли ми до ба”.22 

Пут ис ку пље ња глав них ју на ка, ако их по сма тра мо као 
ро ма неск не, на ста је на сво је вр сној (ан ти)бил дунгс по тки, 
од но сно на пре о бра жа ју од углав ном твр дих вер ни ка у ко
му ни стич ку уто пи ју ка ин те лек ту ал ци ма ли бе рал ноде мо
крат ске про ве ни јен ци је. Та ко у ма ги страл ном то ку Не кро по
ља на ста је на дах ну та ана то ми ја то та ли та ри зма у тра ди ци ји 
сту дијâ Сло бо да на Јо ва но ви ћа (О то та ли та ри зму, 1952) и 
Ха не Арент (Из во ри то та ли та ри зма, 1951), дру га чи јих по 
жан ру али слич них по ду ху. Ни ко лај Тим чен ко пра ви па ра
ле лу са још јед ном књи гом Ха не Арент, Љу ди ма у мрач ним 
вре ме ни ма (1968), ко ја пред ста вља „би о граф ску исто ри ју иде ја” 
у пе ри о ди ма ка да је ау тен тич но и сло бод но ми шље ње би ло 
под опре си јом.23 И Пре драг Па ла ве стра и Ха на Арент на по
слет ку, без об зи ра на дис кур зив ни оквир из ра жа ва ња, при
по ве да ју сто ри ју о по кле клом гра ђа ни ну ко ји се у ве ли ком 
де лу 20. ве ка по ка зао су ви ше сла бим да се као ин ди ви дуа 
су прот ста ви при ти ску ве ли ких, ко лек ти ви стич ких иде о ло
шких на ра ци ја.

Са аспек та исто риј ске увер љи во сти дра го це но је – а до
не кле и дис кур зив но за во дљи во – што у пер спек ти ви из које 
пи ше Не кро по ље Па ла ве стра ви ше не ма ни ка квих илу зи ја о 
ка рак те ру вре ме на у ко јем се и он сâм ин те лек ту ал но форми
рао. Ау тор се не устру ча ва да о пр вим го ди на ма по сле Дру гог 
свет ског ра та го во ри као о пе ри о ду „цр ве ног те ро ра”.24 Ме
ђу тим, сти че се ути сак да се у пор тре ти ма са пут ни ка то та
ли та ри зма пре ви ше ин си сти ра на њи хо вим „ко ла бо ра ци о
ни стич ким” мо мен ти ма, од но сно на то ме да су го то во сви 
пи сци и ин те лек ту ал ци, осим Бо ри сла ва Пе ки ћа, по не кад 
при ста ја ли на ћу та ње или би ли са рад ни ци „ко му ни стич ког 
оку па то ра”. У при вид но објек тив ном то ну, Па ла ве стра ме сти
ми це пси хо ло шки (не)све сно ли ку је над ми нор ним „мр ља ма” 

22 Богдан А. Поповић. „Савременици и сапутници”, 44.
23 Николај Тимченко. „Наша књига о мрачним временима”, 207.
24 Предраг Палавестра. Некропоље, 9.
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у би о гра фи ја ма пи са ца. За Ми ло ша Цр њан ског, при ме ра ра ди, 
од луч но твр ди да се по сле ду гог ко ле ба ња при кло нио ко му
ни стич ком ре жи му.25 Ако то је сте фак то граф ски тач но за одре
ђе ни пе ри од пи шче вог жи во та ипак ни је пре суд но за Цр њан
ско ву би о гра фи ју ка да се исто риј ски у це ло сти пре ме ра ва. 

На рав но, у јед ној објек тив ној исто ри о гра фи ји, ка да би 
исто риј ска исти на „го во ри ла” – или оди ста го во ри – не што 
ми мо схва та ња о узор ним би о гра фи ја ма ис так ну тих кул тур
них фи гу ра, не би би ло ни ка квог раз ло га за рас пра ву. Бу ду
ћи да Па ла ве стри но Не кро по ље при па да жан ру су бјек тив но
објек тив них би о граф ских есе ја у ко ји ма да ка ко ау тор има 
„власт” да не ке мо мен те ис так не а дру ге по ти сне у скла ду са 
ком по зи ци о ном струк ту ром свог де ла и (псе у до)ро ма неск
ним пла ном це ли не на ра ци је, он да се хер ме не у тич ка си ту а
ци ја по не што ме ња. Ма ко ли ко „ин кри ми ни шу ћи” по да ци 
би ли дра го це ни у сми слу исти ни те сли ке јед ног вре ме на, 
из ве сна сит ни ча вост и упор ност у тра же њу огре ше ња пи са
ца о „пра ви пут” мо жда и не ин тен ци о нал но, ме ха ни змом 
„ти хог по ја ча ња” скан да ло зних по сту па ка дру гих, го во ри и 
о не че му што би за пра во тре ба ло да при кри је. 

Укус ско ро дис кур зив не ис тра ге ко му ни ста у срп ској 
књи жев но сти и њи хо вих не по чин ста ва у кул тур ном жи во ту, 
тек се у дру гом то му де ли мич но убла жа ва. Та да Па ла ве стра 
про го ва ра и о соп стве ној иде о ло шкој по зи ци ји, али не и о 
свим мо мен ти ма вла сти те би о гра фи је из вре ме на не по сред
но по сле за вр шет ка Дру гог свет ског ра та. Ње го ва је ге не ра
ци ја при хва ти ла ко му ни зам „без раз ми шља ња”, ве ро ва ли су 
да ће „про ме ни ти свет”, што се са жи ма у ре че ни ци: „При шли 
смо ко му ни зму на ив но и мла да лач ки, мно го пре не го што 
смо га упо зна ли и до жи ве ли на де лу”.26 Упр кос свим спо зна
ја ма при ро де со ци ја ли стич ког си сте ма, Па ла ве стра је тек 
1968. го ди не „са мо вољ но на пу стио”27 пар ти ју (ем фа тич на 

25 Исто, 85.
26 Предраг Палавестра. Некропоље, књига друга. За вод за уџ бе ни ке / До

си је сту дио: Бе о град 2013, 27.
27 Исто, 127.
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лек си ка ко ја пра ти ин фор ма ци ју мо жда слу жи то ме да би се 
при гу ши ло ње но не фи гу рал но зна че ње, од но сно ду жи на 
фак тич ке вер но сти ју го со ци ја ли зму), да би ка сни је (1977. го
ди не) и зва нич но, ка да је кон ку ри сао за ме сто на став ни ка на 
Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду, до био оце ну о „мо
рал нопо ли тич кој не по доб но сти”.28 

Из но ше њем ова квих ди си дент ских мо ме на та из вла сти
тог жи во то пи са, уне ко ли ко се уно си нео п ход на са мо кри тич ка 
дис тан ца, од но сно де ли мич но се оправ да ва по кат кад ин кви
зи тор ски глас ко ји је пра тио го вор о опор ту ним са пут ни ци
ма ју го сло вен ског со ци ја ли зма. Ме ђу тим, у Па ла ве стри ним 
ис ка зи ма ипак не до ста је ду бљи и оп шир ни ји „са мо кри тич
ки” осврт на соп стве но кри тич ко пи смо у пе ри о ду док је сте 
био ка кавта кав вер ник у со ци ја ли зам или ње гов, мо же би ти, 
опор ту ни са пут ник. На ро чи то се ту ми сли на не до ста ју ћи 
од го вор на при мед бе ко је су му спо ра дич но упу ћи ва не да се 
– за раз ли ку од ка сни јег ста ме ног за ла га ња за кри тич ку књи
жев ност и умет нич ке сло бо де – у пр вој де це ни ји ко му ни стич
ке вла сти, ка да је као млад кри ти чар већ по чео да до би ја зна
чај ног про сто ра у књи жев ним ме ди ји ма, осла њао на соцреа
ли стич ку те о ри ју од ра за и био уве ли ко на тра гу жда но ви зма 
и про кла мо ва ног прин ци па о пи сци ма као „ин же ње ри ма 
ду ша” и буд ним очи ма со ци ја ли стич ке ствар но сти.

Ако у Не кро по љу ни је до кра ја про го во рио о соп стве ној 
уло зи у по сле рат ној пр во бит ној аку му ла ци ји ко му ни стич ког 
сим бо лич ког ка пи та ла, Па ла ве стра ће у раз го во ри ма са Ми
ло шем Јев ти ћем, об ја вље ним у књи зи Осве тље ња Пре дра га 
Па ла ве стре, де таљ ни је по ме ну ти не ке чи ње ни це о вла сти тој 
ско јев ској про шло сти. Ту „при зна је” да му се у пр вој мла до сти 
чи ни ло да је из лаз из жи вот них не до у ми ца у „јед ној цр ве ној 
пер спек ти ви со ци ја ли зма и не ке ху ма не ко му ни стич ке уто
пи је”,29 али бр жебо ље до да је да је већ од гим на зиј ских да на 
био у „стал ном су ко бу са том иде о ло ги јом и тим ста во ви ма 

28 Исто, 126.
29 Милош Јевтић. Осветљења Предрага Палавестре. Бе о град ска књи га: 

Бе о град 2004, 19.
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за бра на, та буа, са зва нич ним ли ни ја ма и ви шим пар тиј ским 
ин сти ту ци ја ма”, те да су га „стал но пра ти ле ка рак те ри сти ке 
ско јев ца ко ји по ти че из гра ђан ских кру го ва” или ин те лек ту
а ли сте ко ји је „не ди сци пли но ван и ари сто кра та, ко ји је непо
ко ран и ко ји не раз у ме рад нич ку кла су”.30 На во ди за тим да 
је већ са 25 го ди на имао „оштар и по ле ми чан текст о со ци ја
ли стич ком ре а ли зму”.31 Мо ра се при ме ти ти да Па ла ве стра и 
ов де, као до бар ђак пред су дом исто ри је, ис ти че је дан мла да
лач ки текст ко ји му иде у при лог а не по ми ње ве ћи ну ра до ва 
ко је је у то до ба пи сао пла ше ћи се по тен ци јал не ло ше оце не.

Упр кос то ме што је сте про го во рио о ско јев ском де лу био
гра фи је, ни у ау то ри зо ва ној књи зи ин тер вјуа не ма на зна ка 
„при зна ња” не ка квог опор ту ни зма (за што се за др жао у пар
ти ји све до 1968. го ди не, ако је већ био та кав њен про тив ник 
ка квим се пред ста вља?), већ уве ли ко се лек тив ног се ћа ња ко
је ин си сти ра на вла сти тим „ди си дент ским” мо мен ти ма, као 
да не би би ло етич ки ка тар зич ни је, књи жев но и сто риј ски 
за ни мљи ви је а на по слет ку и књи жев но у мет нич ки увер љи
ви је да је имао ку ра жи да се за гле да и у де ли мич ни кет ман
ски, „мрач ни” део ду ше и ка ри је ре. Из оно га ка ко се бе пред
ста вља – ка да се чи та са па жњом усме ре ном за пра во на оно 
че га у тек сту не ма – из ла зи да се не из ре че но етич ко оправ
да ње за фор мал ну при пад ност со ци ја ли стич ком ре жи му на
ла зи у праг ма тич ној свр си: ла год ни јем жи во ту, и по ку ша ју 
да се за се бе узме – до ду ше без пре ве ли ких ком про ми са – шта 
се у та квим окол но сти ма мо гло до би ти. Да је то ди рект но 
из ре че но, има ло би сна гу им пли цит ног ла ког по ка ја ња ко је 
не би зах те ва ло ни ка кве дру го сте пе не етич ке су до ве.

Су ми ра ју ћи те ме и до ме те Па ла ве стри ног Не кро по ља, 
Ни ко лај Тим чен ко пи ше:

У пи та њу је и ка рак тер со ци ја ли стич ке вла сти и ње ни 
ци ље ви, пре све га у књи жев но сти и кул ту ри. У пи та њу је, 
нај зад, по на ша ње свих нас, уче сни ка и жр та ва: из не зна ња 

30 Исто, 20.
31 Исто.
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или из опор ту ни зма при ста ја ли смо на ство ре ну си ту а ци ју. 
По бу не ни је би ло, или се до га ђа ла рет ко и спо ра дич но.32

У Па ла ве стри ном Не кро по љу, упр кос по ште ном и по не
кад бру тал ном при ка зу „би о гра фи је” јед ног вре ме на и „живо
та дру гих”, не ма ни тра га од „при зна ња” вла сти тих гре ша ка. 
О соп стве ном опор ту ни зму, да кле, Па ла ве стра или од би ја да 
го во ри или га је по ти снуо у све сни или не све сни за бо рав. О 
не зна њу, као дру гом раз ло гу за не до ста так по бу не ка ко на
во ди Тим чен ко, у слу ча ју Пре дра га Па ла ве стре те шко мо же 
би ти ре чи, бу ду ћи да се срп ски књи жев ни исто ри чар ни у 
јед ном тре нут ку не де кла ри ше као не ко ко је из не зна ња био 
са пут ник со ци ја ли зма, она ко ка ко је ре ци мо то учи нио Дра
го слав Ми ха и ло вић у до ку мен тар ном пе ток њиж ју Го ли оток, 
не би ва ју ћи горд у ге сту при зна ња да у мла до сти ни је био баш 
не ки на ро чи ти ин те лек ту а лац. По ред оста лог и због ин те лек
ту ал не гор до сти, Па ла ве стри но Не кро по ље мо же се чи та ти 
као ства ра лач ка исто ри ја и у сми слу ства ра лач копо но си те 
а не раз го ли ћу ју ћеуни жа ва ју ће сли ке ко ју ау тор же ли да за 
оп шту исто ри ју оста ви о се би.

У дру гом то му би о граф ских есе ја Па ла ве стра твр ди да 
му је Ау то би о гра фи ја – о дру ги ма Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа 
Ми хи за „у не ку ру ку, би ла узор овог Не кро по ља”.33 По жи во
сти ка зи ва ња, као и по хро ни чар ским и ана ли тич ким за хва
ти ма у при ро ду ју го сло вен ског со ци ја ли зма, Не кро по ље мо же 
до не кле да па ри ра Ми хи зо вој Ау то би о гра фи ји – о дру ги ма.34 
Ако се ме ђу тим у об зир узму оба то ма Па ла ве стри ног де ла, 
ње гов стил ипак, упр кос свим ства ра лач ким ис ко ра ци ма ис
так ну тим у пр вом де лу тек ста, оста је пре те жно књи жев но

32 Николај Тимченко. „Наша књига о мрачним временима”, 215.
33 Предраг Палавестра. Некропоље, књига друга, 191.
34 „Ми хај ло ви ће ва кри ти ка ко му ни стич ке док три не пред ста вља кон стан

ту дје ла, шта ви ше, јед на је од до ми нан ти и у на ра тив ним и у ре флек сив ним па 
са  жи ма тек ста. Она је по ље стал не про вје ре оп штих ври јед но сти, чи ме се пи сац 
ба ви за ин те ре со ва ни је не го оста лим аспек ти ма про шло сти за хва ће не у књи зи.” 
– Вла дан Бај че та. Борислав Михајловић Михиз: критичар и писац. Ма ти ца срп ска: 
Но ви Сад 2021, 266.



430

Игор Перишић

и сто ри о граф ски, док се Ми хиз ис по ста вља бо љим пи сцем 
ка да тре ба са лич ноумет нич ког ста но ви шта до ча ра ти про
те кла ау то би о граф ска зби ва ња. На пла ну увер љи во сти и 
умет нич ке ско ва но сти ау то би о граф ске при по ве дач ке ин
стан це, пре ме ра ва но ар ши ни ма истог жан ра, Не кро по ље није 
де ло истог ран га са Ау то би о гра фи јом – о дру ги ма. Па ла ве стра 
се у сми слу сна ге умет нич ке ре ин кар на ци је соп стве не про
шло сти очи то ни је до кра ја по во дио за при ме ром Бо ри сла ва 
Ми хај ло ви ћа. 

По гла вље Ми хи зо ве књи ге под на сло вом „У по гре шном 
све ту” го во ри о ње го вим мла да лач ким за блу да ма у вре ме ну 
1944–1945. ка да је уче ство вао у не ким по сле рат ним ак ци ја ма 
но ве вла сти да би га по том, у ви ду на гра де за до бро оба вљен 
по сао, над ле жни ор га ни при ми ли у СКОЈ. Ма да го во ри да је 
пре и за вре ме Дру гог свет ског ра та се бе сма трао ле ви ча рем, 
Ми хај ло вић осе ћа по тре бу да у тек сту пот пу но раш чи сти 
етич ке ди ле ме у ве зи са сво јим пе то ме сеч ним члан ством у 
СКОЈу:

Че сто сам раз ми шљао ка ко ми се то де си ло и шта је то 
то ли ки број мла дих љу ди при ву кло но вом по рет ку? Је дан од 
чи ни ла ца би ла је сва ка ко мла дост, за др жа на че ти ри ду ге го
ди не оку па ци је у че ка њу да жи вот от поч не. Ма да то ниг де 
ни је би ло ре че но и мо жда ни у све сти мла дих љу ди са свим 
ја сно фор му ли са но, би ва ло је на не ки на чин очи то да ће се у 
овом но вом ре ду ства ри мо ћи про би ти са мо при пад ни ци 
но ве ве ре. Ка ри је ри зму је су се до вао страх да се уса мљен не 
за о ста не за вре ме ном и жи во том.35

Ми хиз да кле ја сно го во ри о опор ту ни зму и ка ри је ри зму 
као не ким од мо ти ва за при хва та ње члан ства у СКОЈу, што 
да ка ко ни је за по хва лу са ста но ви шта уни вер зал них етич ких 
на че ла, ако та ко не што уоп ште по сто ји, али ни је ни за зор но 
из људ ског, су ви ше људ ског или ре ал ног по гле да на чо ве ко ву 

35 Борислав Михајловић. Аутобиографија – о другима. Кон траст: Бе о град 
2019, 104.
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при ро ду. Вр ло бр зо схва тив ши да ње му не ма ме ста у омла
дин ским ко му ни стич ким ор га ни за ци ја ма, Ми хај ло вић опет 
ка зу је да је са пут ни штво опор ту но пре ки нуо: „При зна јем, 
уз не ма ло сти да, да ни сам имао сна ге и хра бро сти да то јед
но став но и отво ре но ка жем и че као сам опор ту ни тет пр ве 
по вољ не при ли ке”.36 Па ла ве стри но ем фа тич но све до чан ство 
да је „са мо вољ но на пу стио” пар ти ју, по сле по све му су де ћи 
ви ше од два де сет го ди на про ве де них у том окру же њу, де лу је 
су ви ше те а трал но и не у вер љи во у од но су на Ми хи зов ре а лан 
ис каз. За би ло ка кво „при зна ње” соп стве ног „гре ха” Па ла ве
стра не ће има ти ис ку пљу ју ће сна ге и дру го сте пе не дис кур
зив не хра бро сти, док Ми хиз на кра ју по гла вља сво је књи ге 
то још јед ном из ри чи то под вла чи:

Ипак, ма ко ли ко да је би ло крат ко и бе зна чај но, љут сам 
на се бе због овог за лу та ња. Ни мла дост ни ат мос фе ра вре ме
на, ни прет ход на при вр же ност ле вим иде ја ма ни су ни ка кво 
оправ да ње. Мо рао сам има ти ви ше при бра но сти, здра во га 
ра су да, слу ха за соп стве ну скеп су и гра ђан ске хра бро сти да 
ни за тре ну так не под лег нем зо ву но во га ре жи ма, чи ји су већ 
пр ви ко ра ци ра за зна тљи во ука зи ва ли на ње гов опре сив ни 
ка рак тер и ду хов ну оскуд ност.37 

Ова кво при зна ње Ми хиз не ће да ље ра би ти – што би било 
оче ки ва но код ду хо ва ви ше скло них ка ри је ри зму – као соп
стве но мо рал но уз но ше ње ко је би му до не ло пре и мућ ство над 
оста лим „ду го ста жни јим” бив шим ко му ни сти ма, или пак 
не ко му ни сти ма (а из гле да да је је ди но Бо ри слав Пе кић од 
свих ње го вих, а и Па ла ве стри них, бу ду ћих при ја те ља био без 
да на пар тиј ског ста жа), већ ће, бу ду ћи и сам гре шан, по ка
зи ва ти раз у ме ва ње пре ма „гре хо ви ма” дру гих. И у ка сни јим 
пе ри о ди ма „са лон ски ан ти ко му ни зам”, ко ји је обе ле жа вао 
чи та ву ту ге не ра ци ју пи са ца и ми сли ла ца, зна чио је да се они, 
па и Ми хиз сâм, ни су при ка зи ва ли „са мар тир ским оре о лом 

36 Исто, 105.
37 Исто, 107–108.
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из над че ла”,38 не го је та по зи ци ја укљу чи ва ла и ре ал ну спо
зна ју о мо гу ћим мо ду си ма јав ног жи во та у ре жи му ла ког 
то та ли та ри зма. 

За раз ли ку од Ми хи за, да кле, Па ла ве стра до не кле за др
жа ва оре ол ди си ден та, ко ји сва ка ко је сте имао, али ипак не 
све вре ме, и има кон стант ну по тре бу, пре све га у дру гом тому 
сво је књи ге би о граф ских есе ја, да „школ ски” оста ви све до
чан ство ка ко је био „у пра ву” у не ким ства ри ма. То да ка ко 
на кон цу не тре ба про це њи ва ти са етич ког ста но ви шта, већ 
евен ту ал но при ро дом ње го вог ин те лек ту ал ног/умет нич ког 
да ра и из бо ром жан ров ског окви ра за соп стве но из ра жа ва ње. 
Из ве сна кру тост у ду ху ко ја се осе ћа у Не кро по љу, упр кос 
свим за нат ски до бро ис ко ри шће ним умет нич ким ме ха ни
зми ма, спре чи ла је Па ла ве стру да ис пи ше пра во умет нич ко 
шти во ко је би под јед на ко мо гло да сто ји и у исто ри ји срп ске 
про зе, као што сва ка ко сто ји у исто ри ји срп ске есе ји сти ке и 
ства ра лач ке исто ри је. Срп ском књи жев ном исто ри ча ру би ло 
је жи вот но ва жно да до ка же ва ну мет нич ку „исти ну”, и соп
стве ну уло гу у исто риј ском про це су, ни ка да су штин ски не 
пре ла зе ћи у мо дус из ра жа ва ња у ко јем ће пре вла да ва ју ћи 
мо мен ти би ти они има нент но ства ра лач ки, од но сно они ко
ји ће „за бо ра ви ти” на ре фе рен ци јал ност и пу сти ти на ра ци ју 
да про го во ри не што и на ште ту на ра тив не ин стан це ко ја би 
у том слу ча ју по ста ла су ви ше ар ти стич ка.

То што Па ла ве стра не уме да се раз го ли ти и на соп стве
ну ште ту – као што су ре ци мо, по сле Ми хи за, учи ни ли Алек
сан дар Ти шма у Днев ни ку: 1942–2001 (2001) или Сло бо дан 
Ти шма у ау то би о граф ском ро ма ну Жи вот пе сни ка (2022) – 
је сте и жан ров скоег зи стен ци јал на од лу ка. Ау то би о граф ско 
пи са ње са хри шћан ско ли ким ка тар зич ким по тен ци ја лом 
је сте пре све га ка рак те ри сти ка естет скоетич ки опа сног 
умет нич ког чи на, док Па ла ве стра ипак, упр кос знат ним 
умет нич ким ква ли те ти ма соп стве ног књи жев но и сто ри о

38 Владан Бајчета. „Романескна слика епохе у Михизовој Аутобиографији 
– о другима”. У: Борислав Михајловић. Аутобиографија – о другима. Кон траст: 
Бе о град 2019, 591.
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граф ског пи сма, од лу чу је да за ста не у пре двор ју умет но сти, 
да се не упу сти у раз у зда не естет ске игра ри је са не из ве сним 
етич ким ис хо дом. Уо ста лом, ма да има ау то би о граф ских еле
ме на та, Па ла ве стра је сво је Не кро по ље жан ров ски на звао 
би о граф ским есе ји ма и до след но се др жао то га у пр вом то му 
књи ге. Дру ги том већ пред ста вља по ма ло не по треб ну про
из вод њу тек ста за рад ства ра лач ке исто ри је ко ја јед ним де лом 
на ста је на Па ла ве стри ној же љи да бу де бо љи од вла сти тог дела.
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